

Символ воинского достоинства и чести

Библиографический обзор

Ответственный за выпуск: Николаева О.Н.

Составитель: Гречишкина С.А.

Набор и компьютерная верстка: Бобракова А.А.

353180, Краснодарский край, г. Кореновск,

ул. Красная, 140

Телефоны: (86142) 4-20-99, 4-58-81

Эл. почта: muk-korlibrary@yandex.ru

Сайт: www.korbibl.ru

Фотоматериалы взяты из Сети Интернет



Символ воинского достоинства и чести

Библиографический обзор



**г. Кореновск
2018**

ББК 91.9:68+ 68.424я1
С 37

Символ воинского достоинства и чести: библиографический обзор / МБУК МО Кореновский район «КМЦРБ»; [сост. С.А. Агаркова, С.А. Гречишкина,].- Кореновск: [б.и.], 2018. – 23 с.

Библиографический обзор поможет узнать читателям много интересного об истории погон и других знаках различия, о создании нашей армии, а так же в нем представлены книги о людях в погонах и их судьбах.

Обзор рассчитан на широкий круг читателей, на сотрудников библиотек, педагогов и культурно-досуговых учреждений.

ББК 91.9:68+ 68.424я1
С 37

© Муниципальное бюджетное учреждение культуры
Муниципального образования Кореновский район
«Кореновская межпоселенческая центральная
районная библиотека», 2018



В настоящее время погоны продолжают служить Отечеству. Покрытые неувыдаемой славой, советские погоны были призваны сохранить преемственность доблестных традиций и в Вооруженных Силах России. Вот почему, претерпев небольшие изменения, они стали истинным украшением формы Российского защитника Отечества.

«С достоинством носить погоны» — эти слова стали вопросом чести Российского офицера.

Их предназначение в современных условиях обосновали научно и теперь считается, что погоны предназначены для быстрой визуальной идентификации в условиях боя лица, имеющего право отдавать приказания.

История русских погон пока на этом заканчивается. Пройдя через века, они часто меняли свой внешний вид, но никогда — своего содержания. Погоны всегда были и будут святыней и символом чести для преданного Родине российского офицера.

8 июля 2016 года *Ряфагатъ Хабибуллин* и летчик – инструктор *Евгений Долгин*, во время спецоперации, поддерживали с воздуха сирийскую армию и остановили наступление террористов. В Сирии они были с миротворческой миссией, но их вертолет Ми-25 подбили боевики, летчики погибли.

За мужество и отвагу, проявленные при выполнении боевых задач *Р.М.Хабибуллин* награжден орденом «За заслуги перед Отечеством» IV степени (с изображением мечей) ; двумя орденами мужества ; орденом «За военные заслуги»; орденом *Кутузова* «За успешное выполнение боевых заданий командования и проявленные при этом личным составом базы мужество и героизм».

Памяти Героя России *Р.М.Хабибуллина* на территории *Кореновской* авиабазы открыли мемориальную доску; СОШ № 3 присвоили имя Героя Российской Федерации полковника *Хабибуллина Ряфагата Махмудовича*; открыли мемориальную доску и установили памятный бюст в честь Героя России на территории школы; бюст установили и на Аллее Славы в центре города *Кореновска*.

Чтобы помнили...: книга о ветеранах - кореновцах / сост: *Х.Харисов*.-Краснодар:Новация.-2016.-244с.

Книга «Чтобы помнили» поможет прикоснуться к судьбам кореновцев героев войны, тружеников мирных полей, солдат и офицеров Российской Армии. Закаленные в боях герои проявили себя героями в мирное время. Воспитанное на традициях своих отцов и дедов новое поколение солдат и офицеров так же горячо любит Родину и готово сделать все ради мира и спокойствия ее граждан. Предлагаемая книга составлена из очерков, опубликованных в газете «Кореновские вести» в разные годы.

Содержание

К читателю.....4

**Появление погон от Петра I и до наших дней
Краткая история погон6**

**На мне погоны боевые – я в них Отечества солдат
Библиографический обзор.....15**

К читателю

В России погоны исторически ассоциировались с офицерством, ведь погоны - это символ воинской чести и доблести.

В период Великой Отечественной войны (6 января 1943 г.) Указом Президиума Верховного Совета для личного состава армии были введены новые знаки различия — погоны. Указом от 15 февраля 1943 года были введены погоны для личного состава Военно-морского флота.

Погоны придали облику военнослужащих более подтянутый и профессиональный вид, завершенность и красоту, возродив старые традиции в русской армии и флоте. Введение погон в советских Вооруженных силах еще раз подтвердило преемственность отечественных воинских традиций.

Само это решение — затеять в разгар Великой Отечественной войны серьезную военную реформу имеют, конечно, свою историю. Её хотим рассказать в данном библиографическом обзоре.

Почему вернулись в Красную Армию погоны? Как встретили этот Указ? С какой целью была проведена военная реформа?

Возвращение погон в Великую Отечественную войну совпало по времени с Победой в Сталинградской битве. И это было символично: в войне начался новый, победный для СССР этап.

Словно эстафета передается из поколения в поколение героическая слава наших дедов и отцов, офицеров Вооруженных Сил, отстоявших с оружием в руках независимость Родины. Нынешнее поколение Российских офицеров продолжает эту эстафету самоотверженного служения Родине.

В библиографическом обзоре «Символ воинского достоинства и чести» собрана информация о книгах и статьях из периодики, посвященных теме истории погон, возникновении нашей армии, представлены книги о людях в погонах и их судьбах.

С представленным материалом знакомят разделы «Появление погон от Петра I и до наших дней», «На мне погоны боевые – я в них Отечества солдат».

Материалы, представленные в данном обзоре литературы, окажут помощь в изучении истории России и Краснодарского края преподавателям, сотрудникам музеев и библиотек, студентам и учащимся.

Библиографическое описание осуществлено в соответствии с ГОСТами 7.1–2003. и 7.0.12-2011. 4



Человек с большой буквы: биографический сборник о Р.М. Хабибуллине/МБУК «Кореновская ЦГБ»; [сост. Н.А.Хворостина].- Кореновск, 2016.-36с.

Ряфагать Махмұтович Хабибуллин (1965-2016) - полковник, командир 55-го отдельного Севастопольского ордена Кутузова вертолетного полка армейской авиации южного армейского округа (в 1992 году стал базироваться на аэродроме вблизи города Кореновска Краснодарского края), Герой Российской Федерации (посмертно).

Ряфагать Махмұтович прошел все должности от летчика – оператора до командира вертолетного полка, освоил все типы и модификации вертолетов. Он участвовал в боевых действиях осетино-ингушского и грузино-абхазского конфликта, принимал участие в Чеченской кампании.

Сделал огромное количество боевых вылетов, неоднократно спасал бойцов, доставлял раненых с поля боя.

и знаки различия военнослужащих), сведения по истории Вооруженных Сил. Значительная часть материала представлена иллюстрациями.

Белоус, В. Боль моя, Афганистан: лит.-публ. сб./В.Белоус.-Краснодар, 2003.-188с.

Все дальше в историю уходят события, связанные с Афганской войной, той братской помощью, которую наша страна, ее армия и правоохранительные органы оказывали народу и правительству Афганистана. Сражаясь плечом к плечу, теряя боевых друзей, верные Присяге и долгу советские солдаты и офицеры были подлинными интернационалистами и помогали народу Афганистана.

Помним о Вас...: документальная повесть о кубанских сынах, павших за свободу и целостность России за время антитеррористической операции в Чеченской Республике в 1999-2000 годах.-Краснодар, 2000.-127с.

Каждая строка книги «Помним о Вас...» - это страшная боль по воинам –кубанцам, сложившим головы на второй Чеченской войне, это безутешное горе матерей и отцов, потерявших своих сыновей. Каждое слово в этой книге -частичка ушедших от нас. Вы услышите голоса их, читая письма из армии. Есть строки и о подвиге каждого. Все герои. Потому что погибли в бою. Готовность отдать жизнь- это высшая степень героизма. Они через это прошли. Хотя мечтали совсем о другом. Никто не может сделать так, чтобы они вернулись. Остается одно: помнить.

Офицерские погоны

Офицерские погоны -
офицерские мечты,
взводы, роты, батальоны,
караулы и посты.
Офицерские погоны,
до сих пор я вижу сны:
две шеренги, три колонны
и ряды, ряды, ряды...
В тех рядах стоят ребята,
все, кто Родине служил.
Кто за нашу Русь когда-то
свою голову сложил.
Там стоят ряды ушедших
офицеров и солдат,
навсегда покой нашедших,
все они на нас глядят.
Из рядов на нас взирают
сыновья родной страны.
Они нас благословляют:
будьте Родине верны.
Офицерские погоны,
не приемлите вы лесть.
Офицерские законы -
наша совесть, наша честь.

А.Е.Гаврюшин

**Появление погон от Петра I
и до наших дней**
Краткая история погон



И по сей день они сверкают на погонах наших доблестных защитников Отечества!

Макдоннелл, Л. Знаки различия и боевые награды Второй мировой. Иллюстрированная энциклопедия/ Л.Макдоннелл, пер. с англ. М.Новыша, под ред. И Сухова.-Москва: Эксмо,2003.-224с., ил.

В этой книге представлены более 1000 знаков различия и боевых наград, которые носили на своих мундирах участники Второй мировой войны в период с 1939 по 1945 год. Сюда включены ордена, медали, кокарды, нарукавные нашивки, погоны, петлицы, нагрудные знаки и эмблемы наиболее известных воинских частей всех основных стран- участниц боевых действий: СССР, Германия, Соединенные Штаты Америки, Великобритания, Италия, Япония, Франция и другие страны.

На разворотах приведены превосходные цветные изображения боевых наград, и знаков различия, от самых высших воинских званий до рядовых.

Издание « Знаки различия и боевые награды Второй мировой» является ценным путеводителем для изучающих историю Второй мировой войны.

Армия государства Российского и защита Отечества/Авт.-сост. В.В.Смирнов, под ред. В.В.Смирнова.-Москва: Просвещение,2004.-208с.:ил.

Книга содержит материалы о современной армии (структура, задачи, виды и рода войск, военная форма и знаки различия военнослужащих, символы воинской чести: Боевое Знамя воинской чести, воинские ритуалы, Государственные награды и наградные знаки Министерства обороны РФ, военная форма одежды

кое-что сами смастерили. Но затем Сталин приказал: «Покажите» погоны, что были у царя». В итоге по конструктивному типу советские погоны повторили русские.

Чтобы правильно отличать звания высших офицеров от младших и старших, нужно учитывать множество нюансов: сколько просветов, расположение звезд на погонах, их величину и даже цвет. В армии с давних времен в качестве одного из главных элементов на погонах выступают звезды. Именно число звезд – показатель воинского звания того или иного офицера. У старших офицеров соответственно три, две и одна звезда, у младших офицеров – четыре, три, две, одна, начиная с более высокого уровня. Звезды на погонах старших офицеров крупнее звезд на погонах младших.

А знаете почему знаком различия была избрана звезда? И почему пятиконечная?

Пятиконечная звезда – древнейший символ защиты, охраны, безопасности. В Древней Греции ее можно было встретить на монетах, на дверях домов и даже на колыбельках.

У друидов Галлии, Британии, Ирландии пятиконечная звезда была символом защиты от внешних злых сил.

Великая Французская революция возродила пятиконечные звезды как символ античного бога войны Марса. Ими обозначали чин командиров французской армии — на головных уборах, эполетах, шарфах, на фалдах мундира. Военные реформы царя Николая I во многом содержали подражание французской армии — так звезды «скатились» с французского небосклона на российский.

Погоны в Российской Армии имеют давнюю историю. Впервые их ввел царь Петр I в 1696 году, когда начал строить свою армию по европейскому типу. Но в те времена погоны служили лишь лямкой, удерживавшей от сползания с плеча ремень ружья, ранца или патронной сумки. В 1762 году была сделана попытка использовать погон как средство выделения военнослужащих разных полков и выделения солдат и офицеров. Для решения этой задачи каждому полку были даны погоны различного плетения из гарусного шнура, а для разделения солдат и офицерского состава плетение погона в одном и том же полку отличалось.

При императоре Павле I погоны стали носить только солдаты, и опять только с практической целью: держать амуницию на плечах.

В качестве знаков различия они стали вновь использоваться с восшествием на престол Александра I. Однако теперь обозначали не чины, а принадлежность к тому или иному полку. На погонах изображалась цифра, указывающая номер полка, а цвет погона указывал на номер полка в дивизии: красным обозначался первый полк, синим – второй, белым – третий, а темно-зеленым – четвертый.

Чтобы отличить солдата от офицера, офицерские погоны сначала обшивали галуном (плетение золотое, серебристое), а с 1807 года погоны у офицеров были заменены эполетами. С 1827 года офицерские и генеральские чины стали обозначать количеством звездочек на эполетах.

С началом Первой Мировой войны летом 1914 года все военнослужащие надели полевые погоны.



После Октябрьской Социалистической революции 1917 года в Рабоче-Крестьянской Красной Армии погоны были отменены вместе с офицерскими званиями. Никаких лейтенантов, капитанов, майоров Красной Армии было не нужно, на их место пришли командиры, комбриги, комдивы, командармы.



крова, потеряли свои дома и родных. Были и трагедия окружения, плена и неудач в первые месяцы войны. Страна потеряла огромное количество промышленных предприятий, памятников культуры и искусства, многие десятки городов были стерты с лица земли.

Но армия и народ выстояли, демонстрируя образцы мужества, терпения и героизма. Люди воевали на фронтах и трудились в тылу самоотверженно и с полной отдачей. Но после тяжелейших первых лет войны последовал коренной перелом в войне, были одержаны победы в крупнейших сражениях: под Москвой, под Курском, в Белоруссии.

А Победа в Сталинградской битве вернула погоны нашим воинам. В армии введение погон было воспринято с воодушевлением. Это был важный символ, возвращенный победоносной армии

Советская Армия освободила страну и с честью выполнила задачу освобождения народов Европы. Великая Отечественная война завершилась Великой Победой народа и армии нашей страны.

Смирнов, А. «Полевые мятые погоны с буквой «Т»-отличием старшины...»

/А.Смирнов//Родина:исторический научно-популярный журнал.-2018.-№1.-С.48.

Интересные факты описаны в статье «Полевые мятые погоны с буквой «Т»-отличием старшины...» из журнала «Родина».

Война заставила чаще вспоминать о славном прошлом России и ее армии. Оно ободряло, пробуждало желание «не посрамить». Разрабатывая первые образцы погон, интенданты кое-что скопировали у других армий,

надежного защитника своей страны и родного очага. Среди множества прекрасных книг по Отечественной военной истории это издание - драгоценная редкость. Это издание рисует верную картину постепенного развития военного дела от начала государства до нашего времени.

Долгих, В.И. Советское государство, рожденное Октябрьской революцией, оставило самый заметный след в человеческой истории /В.И. Долгих//Патриот: общероссийский журнал.-2017.-№11.-С.2.

В статье рассказывается об истории создания Рабоче-Крестьянской Красной Армии (РККА).

Чаплыгин, А. Защита Отечества - наш долг священный. /А.Чаплыгин//Патриот: общероссийский журнал.-2017.-№2.-С.2.

Автор А.Чаплыгин в статье рассказывает о боевом крещении молодой Красной Армии в начале 1918 года под Псковом, Нарвой и Ревелем – в сражениях против германских войск, предпринявших крупное наступление в последний год Первой мировой войны 1914-1918 годов.

Великая Отечественная война.1941-1945.Иллюстрированная энциклопедия. -Москва: ОЛМА-ПРЕСС Образование,2005.-640с.,ил.

Великая Отечественная война явилась самым тяжелым и трагическим испытанием для нашей страны в минувшем столетии. Война вошла практически во все дома, затронула каждого человека. За годы войны было убито 26 млн. советских людей, миллионы лишились

Такая ситуация сохранялась до самой Великой Отечественной войны. 1941 год Красная Армия встретила без погон.

6 января 1943 г. был подписан Указ Президиума Верховного Совета (ПВС) СССР «О введении погон для личного состава Красной армии», объявленный приказом НКО № 24 от 10.01.1943 г. Вслед за ним 15 января 1943 г. вышел приказ НКО СССР № 25 «О введении новых знаков различия и об изменениях в форме одежды Красной Армии».

Возвращение погон в Красную Армию было обдуманым шагом, направленным на восстановление преемственности и поддержание традиций.

Но оказалось, что прерванную традицию не так-то просто восстановить. По всему Советскому Союзу разыскивали старых мастеров, ткавших когда-то галунные ленты, искали станки, возрождали технологии.

Перейти на погоны, согласно приказу, требовалось с 1 по 15 февраля — за полмесяца. Но даже на Курской дуге в июле 1943 г. некоторые летчики и танкисты, как показывают фотографии, носили не погоны, а старые петлицы. А большая часть пехоты надела погоны на гимнастерки с отложным воротником, а не с новой «стойкой». Только когда запасы старого обмундирования вышли, Красная армия полностью перешла на новую форму одежды. Как бы трудно не было, выполняя приказ Верховного главнокомандующего с 13 января советские погоны образца 1943 г. стали поступать в войска.



На мне погоны боевые – я в них Отечества солдат

Библиографический обзор

В армии введение погон было воспринято с воодушевлением, тем более что произошло это в канун величайшей Победы в Сталинградской битве. Это был важный символ, возвращенный победоносной армии.

Газета «Красная Звезда» 1943 года напоминала, что «погоны были традиционным украшением доблестной русской армии. Мы, законные наследники русской воинской славы, берем из арсенала наших отцов и дедов все лучшее, что способствовало поднятию воинского духа и укреплению дисциплины. Введение погон еще раз подтверждает славную преемственность воинских традиций, которая так ценна для армии, любящей свое Отечество, дорожающей родной историей. Погоны — не только деталь одежды. Это — знак воинского достоинства и воинской чести».

В редакционном материале газеты подчеркивалось, что «содержание воинской формы определяется боевым



История русской армии. - Москва: Эскмо, 2012.- 768с.

История русской армии написана кровью на полях сражений, ее страницы - летопись доблестного и самоотверженного служения Родине. Военная служба издавна пользовалась на Руси особым почетом, это был необходимый этап жизни каждого настоящего мужчины,

Цвета просветов – красный (сухопутные войска), малиновый (медики, юристы, административная служба и голубой (авиация, ВДВ).

1972 году вводятся погоны прапорщика.

В 1973 году на погонах солдат и сержантов вводятся шифровки: СА – обозначающие принадлежность к Советской Армии, ВВ – внутренним войскам, ПВ – пограничным войскам, ГБ – войскам КГБ и К – на погонах курсантов.

В 1974 году вводятся новые погоны генерала армии взамен погон образца 1943 г. Вместо четырёх звезд на них появилась маршальская звезда, над которой размещалась эмблема.

В 1980 году упраздняются все серебряные погоны с серебряными звездочками. Цвета просветов – красный (общевойсковой) и голубой (авиация, ВДВ).

В 1981 году вводятся погоны старшего прапорщика.

В 1986 впервые за всю историю русских офицерских погон введены погоны без просветов, различающиеся только размером звездочек (полевая форма-«афганка»)

В 1988 году вводятся белые погоны для летней формы одежды.

В 1994 году вся советская символика на погонах заменена российской.

Имеются в виду пуговицы с изображением звезды, серпа и молота или цветного герба СССР.

В 1997 году у генералов вводят — четыре звезды диаметром 22 мм в ряд на погонах.

С 2013 года у генералов вводится одна большая звезда диаметром 40 мм с кантом или без него и эмблема диаметром 35 мм со звездой с кантом или без него в обрамлении венка на погонах.

духом войск, их славой, их нравственной силой, их традициями. Надевая погоны — новые знаки различия и воинской чести, — мы почувствуем еще явственнее тот долг, какой лежит на армии, защищающей свою родину от немецко-фашистских захватчиков. Народ даст армии эти знаки чести, требуя при этом, чтобы честь армии поддерживалась на полях сражения».

Газета «Красная Звезда» особо подчеркивала : «Мы надеваем погоны в великую и трудную годину Отечественной войны. Обессмертим эти знаки воинского различия и воинской чести новыми подвигами во славу нашего Отечества и нашей героической Армии!»

Из воспоминаний Ашота Амадуни, генерала-лейтенанта, Героя Советского Союза, в годы Великой Отечественной войны офицера-танкиста: «Это было счастье! Мы восприняли возвращение погон с большим воодушевлением. Ведь они были в армии на протяжении веков, их носили на плечах в боях наши предки. Я свои первые погоны получил в Саратове».

Виктор Баженов, майор вспоминал: «Погоны поднимали боевой дух,мы восприняли возвращение погон очень хорошо, с воодушевлением, никто не был против. Я получил погоны в звании лейтенанта. Это поднимало боевой дух».





Фото 1943 год
Николай Виткевич и Александр Исаевич Солженицын

Вот одна из самых известных фотографий 1943 г. будущего писателя Александра Исаевича Солженицына и его друга Николая Виткевича. На Виткевиче — уже погоны. На Солженицыне — еще петлицы с двумя кубиками и артиллерийскими пушками.

Тогда же в официальный военный лексикон вернулось уже, казалось, исчезнувшее слово «офицер», хотя до войны юридически правильным термином оставалось громоздкое словосочетание «командир Красной Армии». Впервые термин «офицер» официально появился в праздничном приказе наркома обороны от 7 ноября 1942 г. С весны 1943 г. наряду с появлением погон слово «офицер» стало употребляться настолько широко и повсеместно, что в послевоенное время сами фронтовики очень быстро забыли термин «командир Красной Армии».

Хотя формально термин «офицер» был закреплен в военном обиходе только с изданием первого послевоенного Устава внутренней службы в 1946 г., когда Красная Армия была переименована в Советскую Армию.

В послевоенное время происходили некоторые изменения в погонах.

В 1946 году была установлена другая форма погон офицеров Советской Армии — они стали шестиугольными.

Крупные реформы погон в советских Вооружённых Силах проходили в следующие годы:

1955 году вводятся повседневно-полевые двусторонние погоны для рядовых и сержантов.

1956 году вводятся полевые погоны для офицеров со звёздами и эмблемами цвета хаки и просветами по роду войск.

1958 году упраздняются узкие погоны образца 1946 года для медиков, ветеринаров и юристов.

На золотых погонах вводятся серебряные звёздочки, на серебряных — золотые.

В 1963 году упраздняются погоны старшины образца 1943 г. со «старшинским молотком». Вместо него вводится широкий продольный галун, как у дореволюционного подпрапорщика.

В 1969 году на золотом погоне вводятся золотые звёздочки, на серебряных — серебряные. Упраздняются серебряные генеральские погоны. Все они стали золотыми, обрамленными кантом по роду войск, с золотыми звёздами.